

高雄都會區大眾捷運系統都會線(黃線)建設及周邊土地開發計畫」
建設案黃線機廠用地取得公聽會(鳥松區第一場)會議紀錄

一、 時 間：112年6月6日(星期二)下午2時30分

二、 地 點：高雄市鳥松區公所3樓禮堂

三、 主 席：王副總工程司然興

紀錄：張伯瑋

四、 出、列席單位及人員：

高雄市議員江瑞鴻服務處：曾銘祥主任。

高雄市議員吳利成服務處：未出席。

高雄市議員張勝富服務處：張文山助理。

高雄市議員邱俊憲服務處：邱俊憲議員、夏雯妮秘書。

高雄市議員黃飛鳳服務處：黃飛鳳議員、黃馨慧

高雄市鳥松區塗埔里里辦公處：未出席。

高雄市政府地政局：未出席。

高雄市鳥松區公所：陳建良。

高雄市殯葬管理處：黃義權。

大有國際不動產估價師事務所：王璽仲、高玉智、施志洵、沈建任、蕭靜玟、
江致萱、江伊珍、蔡佩穎。

台灣世曦工程顧問股份有限公司：陳威仁

高雄市政府捷運工程局：林明昌、張伯瑋、陳平、邱郁婷、林司閔

土地所有權人：詳如所有權人簽到簿。

五、 主辦單位說明：

(一) 主席致詞：

各位長官、出席代表、鄉親大家好，感謝於百忙之中抽空參加「高雄都會區大眾捷運系統都會線(黃線)建設及周邊土地開發計畫」建設案黃線機廠用地取得第1次公聽會，本案將依照土地徵收條例第10條第二項規定執行前至少辦理2場公聽會，於本次會議結束後，另擇期召開第二場公聽會。

開會通知單內有本案承辦的聯絡方式，會議結束後若有不清楚的地方皆可向本府諮詢，接下來會請顧問公司針對興辦事業計畫之公益性、必要性、適當性、合法性進行說明，並說明本工程計畫內容，簡報完畢後會與大家做意見交流，如針對本計畫有任何疑問或相關意見陳述，歡迎各位踴躍提出。

(二) 黃飛鳳議員致詞：

捷運黃線工程完工後確實會對民眾生活上大大提升，不過希望政府能好好跟民眾商量地上物拆遷補償，很多民眾有農作收成損失跟居住受影響的問題，這個部份因為牽涉到民眾的權益，希望對於地上物拆遷補償及土地徵收能給民眾一個合理價格，不要使房屋被拆除的民眾無屋居住，能儘量減少民眾的損失為原則，在這裡感謝大家今天的參與，謝謝大家。

(三) 邱俊憲議員致詞：

各位地主辛苦了，捷運黃線機廠的第二場公聽會預計是在7月召開，建議捷運局會議可以安排在假日或是白天、晚上各一場，給民眾較多彈性的時間來參與會議。因為目前機廠工程已經發包出去了，如有因為工程需要提早施作而造成民眾權益受損的，希望捷運局可以幫地主爭取除了法規規定以外的獎勵補償機制給民眾，讓民眾願意配合政府這邊來作業，這段時間我也有幫民眾寫陳情書給捷運局爭取合理的價格給民眾，希望捷運局可以多多採納民眾的聲音，謝謝大家的參與，辛苦了。

六、 興辦事業計畫說明：

(一) 工程單位簡報：

Y1 機廠計畫範圍位於高雄市鳥松區神農路南側、座落於鳥松區第三公墓範圍內，相關站體配置設計如會議簡報所示。

(二) 用地取得簡報：

詳如後附興辦事業綜合評估分析報告。

七、 公益性及必要性評估分析報告：

詳如後附興辦事業綜合評估分析報告。

八、 土地所有權人及利害關係人之意見，及對其意見之回應與處理情形如下表：

第一次公聽會：

編號	姓名	陳述日期	陳述意見內容	回應內容
1	林秉弘	112.6.6	現況正營業使用中，到時候工程是否能延後施工讓我們能延長營業時間，因目前土地尚有貸款中，地上物補償費能不能再增加？	1. 於後續工程執行前，將會提前與土地所有權人再行協商時程等事宜。 2. 本案地上物補償費皆依「高雄市舉辦公共工程拆遷補償及救濟自治條例」及相關規定辦理補償。
2	黃招琳	112.6.6	地上物價格與實際不符，且損壞的地上物怎麼賠償？	1. 高雄市政府殯葬管理處回應：有關地上物鄰損部分，將依實際情況辦理賠償；倘若陳情人仍有異議，將安排會勘協調解決。 2. 本案地上物補償費皆依「高雄市舉辦公共工程拆遷補償及救濟自治條例」及「高雄市農作改良物及畜產遷移查估標準」等相關規定辦理補償。
3	黃昭信	112.6.6	1. 希望土地取得不要強取硬取。 2. 地上物種植很久但補償金額太低不符合實際 3. 對於補償方式有疑問，之前初估應為 100 多萬，為甚麼現在只剩 20 多萬？	1. 高雄市政府殯葬管理處回應：有關地上物鄰損部分，將依實際情況辦理賠償；倘若陳情人仍有異議，將安排會勘協調解決。 2. 本案農作改良物補償費皆依「高雄市農作改良物及畜產遷移查估標準」等相關規定辦理補償。 3. 有關第一階段地上物查估補償金額(非遭鄰損之地上物)補償費皆依「高雄市農作改良物及畜產遷移查估標準」等相關規定辦理補償。如陳情人對於數量有異議，可於土地改良物

編號	姓名	陳述日期	陳述意見內容	回應內容
				第一次複估公告期間以書面向本局提出異議，本局將另行安排複估作業。
4	方泓智	112. 6. 6	<p>1. 現在用交通用地的價格跟我們取得，為什麼不能用建地價格，且地上物金額已經夠少希望政府可以給我們一個合理的價格。</p> <p>2. 有查實價登錄，但近幾年沒有成交案例，無法知道目前地價大約多少。</p> <p>3. 地上物如不同意價購，不領取補償那後續如何處置？</p>	<p>1. 本案都市計畫變更最後核定為「捷運系統用地」，協議價購之市價係本府委由不動產估價師依相關法規及其專業進行市價評估，由蒐集周遭市場買賣案例及考量各項影響因素後進行調整，且經本府核定後，再作為協議價購市價。惟本案刻正辦理公聽會程序，俟後續評定協議市價後，擇期召開協議價購會，向土地所有權人說明。</p> <p>2. 經查詢本案周邊神農路兩側 111 年至 112 年皆有案例成交，民眾可上實價登錄查詢。</p> <p>3. 考量工程實際需要及確保工程順利進行，依土地徵收條例第 3 條規定：「國家因公益需要，興辦下列各款事業…交通事業…，得徵收私有土地」辦理徵收作業。 另本案地上物補償費皆依「高雄市舉辦公共工程拆遷補償及救濟自治條例」及相關規定辦理補償。如陳情人對於地上物數量有異議，可於土地改良物第一次複估公告期間以書面向本局提出異議，本局將</p>

編號	姓名	陳述日期	陳述意見內容	回應內容
				另行安排複估作業。
5	洪瑋瑜	112. 6. 6	建築物補償金額太低，且法規到底是多久前調整的。	107 年有修正高雄市舉辦公共工程拆遷補償及救濟自治條例，但法規調整需要比較多的流程及時間，現階段補償條例只能依照規定辦理。
6	廖正義 廖崇瀛代	112. 6. 6	<p>1. 徵收價格是用附近農地還是什麼基準來評估，因為目前已經是捷運用地，但附近沒有捷運用地。</p> <p>2. 法規有說可以「以地易地」那我們這案可以跟政府換地嗎？</p>	<p>1. 捷運系統用地屬於公共設施保留地，依土地徵收條例第 30 條規定：「……在都市計畫區內之公共設施保留地，應按毗鄰非公共設施保留地之平均市價補償其地價。前項市價，由直轄市、縣（市）主管機關提交地價評議委員會評定之。」</p> <p>2. 依據都市計畫私有公共設施保留地與公有非公用土地交換辦法第 7 條規定，執行機關接獲可供交換之公有非公用土地清冊後，應於每年 6 月底前整理成適當之交換標的後公告，再由土地所有權人於交換標的投標期間投標，惟無法確定案內所有權人均能得標，且供交換之土地區位及價值亦可能無法滿足所有權人需求，目前市府無可供交換公有非公用土地，故不宜採以地易方式辦理。</p>

編號	姓名	陳述日期	陳述意見內容	回應內容
7	簡耀堂	112. 6. 6	房屋什麼時候要拆，希望政府給我時間找房子，且建築物賠償金額都不夠我在蓋新房子希望議員幫忙也希望土地取得完畢後再處理地上物。	因為本案範圍較大，現階段若民眾對於地上物補償金額沒有異議，於後續工程執行前，將會提前與土地所有權人再行協商時程等事宜。
8	洪美玉 黃樹根代	112. 6. 6	為什麼我的地上物有的沒有賠償到，且芒果樹那麼大片只賠償幾千塊而已不合理吧。	本案地上物補償費皆依「高雄市舉辦公共工程拆遷補償及救濟自治條例」及「高雄市農作改良物及畜產遷移查估標準」等相關規定辦理補償；如陳情人對於數量有異議，可於土地改良物第一次複估公告期間以書面向本局提出異議，本局將另行安排複估作業。

九、 臨時動議：無。

十、 結論：

(一) 本局已說明興辦事業概況、展示相關圖籍及說明事業計畫之公益性、必要性、適當與合理性及合法性，並聽取土地所有權人及利害關係人之意見，當場回應處理。

(二) 本局已作成會議紀錄，並會後將紀錄公告周知，張貼於需用土地所在地之公共地方、本局、高雄市鳥松區公所、塗埔里里辦公處公告處所，與里住戶之適當公共位置，並於其網站上張貼公告及書面通知陳述意見之土地所有權人及利害關係人。

(三) 感謝各位與會人員參加，本局將盡速完成相關作業後，依土地徵收條例規定，另擇期召開第二次公聽會。

十一、散會：下午 16 時 00 分。

「高雄都會區大眾捷運系統都會線(黃線)建設及周邊土地開發計畫」建設案黃線機廠興辦事業計畫綜合評估分析報告

一、用地範圍四至界線：

Y1 機場站計畫範圍位於高雄市鳥松區神農路南側，主要坐落於鳥松區第三公墓(刻正辦理遷葬作業中)，現況為一般商業使用及墓地使用，周邊多為住宅使用及農作。(實際用地範圍以後續機關提供相關資料為主)。

二、事業計畫之公益性、必要性、適當性及合法性評估報告：

評估分析項目		影響說明
公益性 社會因素	興辦事業計畫所影響人口之多寡、年齡結構	<p>1.本計畫位於高雄市鳥松區塗埔里，男、女性人口比例差異不大；年齡結構以青壯年人口為大宗，20~59 歲比例約為 58%，20 歲以下為 12% 及 60 歲以上為 30%。</p> <p>2.捷運工程開闢完工後，將可提升交通品質、減少車流量及降低二氧化碳之排放，提高生活健康品質。</p>
	興辦事業計畫對周圍社會現況之影響	本計畫提升高雄市區交通便利性，配合周遭其他交通系統及公共設施之規劃與共享，並提升整體都市環境生活品質，增進當地商業發展，有利增加就業人口、增進稅收，促進地方發展，對周邊地區社會現況有正面之影響。
	興辦事業計畫對弱勢族群生活型態之影響	本計畫用地範圍勘選儘量選擇公有土地，如有本府列冊管理之弱勢族群，經查訪屬實者，將洽請相關單位協助，以降低對弱勢族群之影響。
	興辦事業計畫對居民健康風險之影響程度	本計畫捷運工程路段所經地區，於施工時加強環境監測管理；完工通車後，可降低私人運具使用，降低碳排放量，降低環境負擔，對當地居民之身心健康應有正面助益。
	興辦事業計畫對稅收影響	本計畫完工後，將提升高雄地區運輸條件及交通品質，有助於工商產業發展、土地合理

評估分析項目		影響說明
文化及生態因素		利用、增加人口移入之誘因，增加政府稅收，例如:地價稅、房屋稅、土地增值稅及契稅等。
	興辦事業計畫對糧食安全影響	本計畫範圍內土地現況大部分為墓地(遷移作業中)、空地、零星建物，無大面積固定種植糧食、農作物之情形，不影響糧食安全。
	興辦事業計畫造成增減就業或轉業人口	本計畫屬於新建交通建設工程，可增加整體路網之連結，並帶動地區發展、增加就業機會，整體而言對就業機會屬正面影響。
	興辦事業計畫費用及各級政府配合興辦公共設施與政府財務支出及負擔情形。	本計畫建設所需經費已列入「高雄都會區大眾捷運系統都會線（黃線）建設及周邊土地開發計畫」預算辦理。
	興辦事業計畫對農林漁牧產業鏈	本計畫範圍內土地現況為交通用地，無作農林漁牧使用者，故對農林漁牧產業鏈不致造成影響。
	興辦事業計畫對土地利用完整性	本計畫可與既有的捷運路線透過良好的銜接轉乘，佈設成一完整之路網，且所需土地僅就必要範圍進行規劃，儘量減輕對周圍土地利用之影響。完工後，可驅動周邊舊市區更新，提高周邊土地利用完整性。
	因興辦事業計畫而導致自然風貌城鄉自然風貌改變	本案工程周邊多屬低密度發展地區，並無特殊自然風貌，未來結合交通建設與土地開發，將可促進周邊地區土地再造提升居民生活品質並帶動高雄市整體發展。
文化及生態因素	因興辦事業計畫而導致文化古蹟改變	本計畫範圍內如未來施工發現文化資產，將依文化資產保存法相關規定辦理，儘量降低對文化資產之衝擊。
	因興辦事業計畫而導致生活條件或模式發	本計畫工程完工後，可轉乘環狀輕軌、公車總站、高雄捷運、台鐵等既有大眾運輸系統，達到擴充大眾運輸路網之效果，促進周邊

評估分析項目		影響說明
	生改變	地區聯繫，活絡當地的交通路網，提升周遭居民交通條件及便利性。
	興辦事業計畫 對該地區生態環境之影響	本計畫範圍非屬環境敏感區位，對周遭生態環境及自然生態並無不良之影響。
	興辦事業計畫 對周邊居民或社會整體之影響	本計畫完工後可改善當地周邊生活環境與居住條件，節省對外交通通勤時間，亦可帶動地區發展，提升地區經濟發展，對社會整體之發展有其助益。
永續發展因素	國家永續發展政策	本計畫完工後可改善當地周邊生活環境與居住條件，節省對外交通通勤時間，亦可帶動地區發展，提高附近土地利用價值，提升地區經濟發展，對社會整體之發展具正面影響。
	永續指標	本計畫建設完工後可增加其便利性及可及性，增加國人搭乘大眾運輸工具之意願，進而降低私人汽機車使用量，達成降低城市碳排放量的目標。
	國土計畫	本案用地已都市計畫變更為交通用地，符合土地使用管制內容，與國土計畫之規劃相符。
其他因素評估	依興辦事業計畫個別情形，認為適當或應加以參考之事項。	本計畫屬行政院核定之國家重大交通建設，為達成捷運所帶來旅行時間之節省、私人運具乘客轉搭捷運行車成本節省效益、二氧化碳減量、空氣污染減少、噪音減輕及肇事成本減少等經濟效益，黃線機廠屬本計畫捷運營運之必要設施，故為確保黃線捷運順利營運，以達成前開目標，本案工程確有其必要性。

評估分析項目	影響說明
必要性	<p>本府期待藉由捷運黃線之建設，完善強化高雄核心都會區大眾交通運輸機能，並積極打造都市綠色路網，因此本計畫推動有其必要性：</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. 本計畫目的與預計取得私有土地合理關聯理由： 本案機廠用地需有足夠的面積供儲車、維修、保養及相關附屬設施以設置於路線端點、鄰近主線以利運轉調度為佳，工程完工後，將發揮整體運輸效益，進而提升整體都會區交通運輸效能、吸引人民使用交通系統轉乘，紓解高雄市各行政區域運輸走廊交通壓力。 2. 預計興辦事業私有土地已達必要最小限度範圍理由： 本案工程所需用土地係為興建黃線捷運機廠相關必要設施，用地範圍勘選已擇取影響土地所有權人損失最小之方案，並採減體減量設計之最精簡方式設置，已達最小使用限度範圍。 3. 用地勘選有無其他可替代地區： 本計畫於規劃階段業已考慮可能路廊、工程可行性、用地範圍最小化及減少對交通衝擊與民眾權益影響等因素，所規劃範圍已為最適宜設計方案，「高雄都會區大眾捷運系統都會線（黃線）建設及周邊土地開發計畫」行政院已核定辦理，用地勘選已無其他可替代地區。 4. 是否有其他取得方式： 各用地取得方式之評估比較： <ul style="list-style-type: none"> (1)租用及設定地上權： 本計畫屬永久使用性質，不宜以租用方式辦理。 (2)捐贈： 私人捐贈雖係公有土地來源之一，但仍須視土地所有權人意願主動提出，並願配合完成相關手續，本案尚未接獲土地所有權人同意捐贈土地之意願。 (3)公私有土地交換： 依相關法令及現實狀況，並無多餘土地可供交換，故本計畫所需土地無法以地易地方式取得。 (4)區段徵收或市地重劃： 本案係單一公共設施之興建，非大範圍整體開發，不宜以該方式取得。

評估分析項目	影響說明
	<p>5. 其他評估必要性理由：</p> <p>本計畫屬行政院核定之國家重大交通建設，為達成捷運所帶來旅行時間之節省、私人運具乘客轉搭捷運行車成本節省效益、二氧化碳減量、空氣污染減少、噪音減輕及肇事成本減少等經濟效益，黃線機廠屬本計畫捷運營運之必要設施，故為確保黃線捷運順利營運，以達成前開目標，本案工程確有其必要性。</p>
適當性	<p>捷運黃線全線完工後，可連接亞洲新灣區、都會核心區、澄清湖地區，以及鳥松、三民、鳳山、苓雅、新興、前鎮等行政區重要旅次據點，並串連捷運紅、橘線、輕軌及鐵路地下化車站，使都會核心區路網更趨完整；且位置勘選已儘量選公有土地，及對私有土地影響最小之方式進行規劃，本計畫用地範圍已審慎考量具有適當與合理性。</p>
合法性	<p>本計畫係依土地法第 208 條、土地徵收條例第 3 條、大眾捷運法第 6 條等相關規定辦理，具有合法性。</p>